

Тем не менее, в более отдаленной перспективе возможно вступление большинства стран Центральной Азии в ЕАЭС. Для них это было бы решением многих острых социально-экономических проблем, в частности, связанных с модернизацией и диверсификацией экономики, огромной внешней трудовой миграцией, другими сложностями в условиях глобальной конкуренции.

Для Евразийского экономического союза тесное экономическое сотрудничество с Евросоюзом чрезвычайно важно по ряду причин. Во-первых, ЕС - крупнейший торговый партнер России и Казахстана, более половины товарооборота Российской Федерации приходится на него. Во-вторых, ЕС мог бы сыграть ключевую роль в решении проблем модернизации стран ТС. Между тем, для ЕС такое сотрудничество также представляет принципиальную важность. ЕАЭС – третий по величине торговый партнер Европейского союза после США и Китая. Режим свободной торговли с ЕАЭС предоставит возможность предприятиям Евросоюза не только укрепить свою конкурентоспособность на этом важном рынке, но и улучшить условия торговли на рынках, смежных с ЕАЭС. Поэтому работа по построению общего экономического пространства с ЕС должна вестись в формате ЕС – ЕАЭС.

При мудрой политике ЕАЭС может и должен стать выразителем интересов большинства постсоветских стран, мостом между европейским интеграционным проектом – Евросоюзом и бурно развивающимся Китаем. При расширении ЕАЭС способен трансформироваться в крупного субъекта мировой экономики и содействовать устранению тех дисбалансов, которые сложились за последние десятилетия в мирохозяйственных связях.

Литература

- 1 Анализ состояния и перспектив развития евразийского экономического объединения [Электронный ресурс]. – 2015 – URL: <http://bintel.com.ua> (дата обращения: 13.04.2015).
- 2 Болточко, А. Риски интеграции / А. Болточко // Народная газета. – 2014. – № 142 (12 снеж.). – 19 с.
- 3 Зиядуллаев, Н. Евразийский экономический союз: проблемы и перспективы / Н. Зиядуллаев // Экономист. – 2014. – № 10. – С. 70–78.
- 4 Иришев, Б. ЕАЭС на старте / Б. Иришев, М. Ковалев // Беларуская думка. – 2015. – № 1. – С. 56–65.

УДК 330.33.015:336.3

М. М. Фока

О ГОСУДАРСТВЕННОМ ДОЛГЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Для многих государств мира характерно наличие задолженности. Для Республики Беларусь вопрос наличия и погашения государственного долга также является актуальной проблемой. В статье рассматривается текущее состояние долга нашей страны, динамика валового внешнего долга в разрезе секторов экономики, а также планируемые объемы погашения задолженности кредиторам. Рассмотрены возможные причины привлечения дополнительных объемов заемных средств из внешних источников.

В мире нет ни одного государства, которое в те или иные периоды своей истории не сталкивалось бы с проблемой растущей задолженности. В условиях развития рыночных отношений, углубления экономического, политического, культурного сотрудничества государств, существования внутренних противоречий в системе государственного вмешательства в экономику проблема бюджетного дефицита, государственного долга

и его регулирования перемещается в центр экономических проблем современности. Таким образом, проблема наличия и преодоления государственной задолженности является очень актуальной.

Как только государство стало планировать свои доходы и расходы, появилась проблема их сбалансирования. Многие государства сталкиваются с ситуацией отсутствия финансовых ресурсов, а именно с бюджетным дефицитом. Основой возникновения государственного долга является именно бюджетный дефицит, который представляет собой сумму превышения расходов из бюджета над его доходами.

Бюджетный дефицит – это система экономических отношений, связанных с привлечением дополнительных доходов сверх имеющихся у государства и их использованием на финансирование расходов, не обеспеченных собственными доходами.

Государственный долг – это общая накопленная сумма всех положительных сальдо бюджетов правительства за вычетом всех дефицитов, которые имели место в стране. Государственный долг включает в себя внутренний и внешний долг. В свою очередь **валовой внешний долг** Республики Беларусь на любой момент времени представляет собой невыплаченную сумму фактических текущих и безусловных обязательств, которая требует выплаты основного долга и/или процентов дебитором в некоторый будущий период времени и которая представляет собой обязательства резидентов Республики Беларусь перед нерезидентами.

В Республике Беларусь на протяжении последних нескольких лет республиканский бюджет планируется и утверждается сбалансированным. Как показывает практика, это позволяет целенаправленно и обдуманно сопоставлять расходы и доходы.

Согласно Закону Республики Беларусь от 30 декабря 2014 г. № 225-З «О республиканском бюджете на 2015 год» расходы бюджета утверждены в размере 141 трлн. 15 млрд. 941 млн. 595 тыс. руб. исходя из прогнозируемого объема доходов в 156 трлн. 717 млрд. 409 млн. 202 тыс. руб. Таким образом, профицит бюджета на 2015 год установлен в размере 15 трлн. 701 млрд. 467 млн. 607 тыс. руб. [1].

Стоит отметить, что в республиканском бюджете запланированы 4 млрд. долларов США на погашение государственных обязательств, в том числе на погашение основного долга предстоит направить порядка 3 млрд. долларов, его обслуживание обойдется стране в 1,1 млрд. долл. США [2].

При этом валютные платежи по внутреннему государственному долгу составят около 1 млрд. долл. США, на выплаты по внешнему государственному долгу будет необходимо направить 3,1 млрд. долл. США (в том числе на погашение основного долга предстоит перечислить 2,2 млрд. долл. США, на обслуживание — 0,9 млрд. долл. США).

Динамика валового внешнего долга Республики Беларусь за период с 2010 по 2014 гг. в разрезе секторов экономики представлена в таблице 1.

Таблица 1 – Валовой внешний долг Республики Беларусь в разрезе секторов экономики

Показатель	В миллионах долларов США				
	01.01.2011	01.01.2012	01.01.2013	01.01.2014	01.01.2015
Валовой внешний долг Республики Беларусь, всего	28 401,1	34 028,4	33 766,0	39 621,1	40 061,4
Сектор государственного управления	10 057,9	12 351,0	12 568,6	13 036,2	13 117,1
Центральный банк Республики Беларусь	1855,3	1529,7	438,9	1 299,5	2 187,2
Банки	5752,1	6077,7	6 206,9	8 214,4	7 381,4
Другие секторы	9910,1	13 064,3	13 374,3	15 487,6	15 646,6

Основные выплаты по внешнему государственному долгу Беларусь должна в наступившем 2015 году перечислить России (716,3 млн. долл. США), Антикризисному фонду ЕврАзЭС (541,2 млн. долл. США), Китаю (380,4 млн. долл. США), Международному банку реконструкции и развития (около 130 млн. долл. США) и Венесуэле (121,8 млн. долл. США).

В 2015 году одним из основных кредиторов, рассчитаться с которым предстоит Беларуси, является Россия. Выплаты по межгосударственным кредитам России, как было отмечено выше, запланированы на уровне 716,3 млн. долл. США, еще примерно полмиллиарда долларов Республика Беларусь должна вернуть Антикризисному фонду ЕврАзЭС, который управляет в основном российскими деньгами [2].

Кроме этого, еще почти 1,2 млрд. долл. США Беларусь в 2015 году должна будет направить на выплаты по пятилетним государственным облигациям, которые страна выпустила в 2010 году. В таблице 2 представлены сведения о расходах Республики Беларусь на погашение и обслуживание внешнего государственного долга.

Таблица 2 – Расходы Беларуси по погашению и обслуживанию внешнего госдолга в 2015 году

Наименование кредита	Размер платежей (в млн. долларов США)
Облигации, выпущенные на внешних финансовых рынках	1184,1
Кредиты России	716,3
Кредит Антикризисного фонда ЕврАзЭС	541,2
Кредиты Китая	380,4
Кредит Венесуэлы	121,8
Кредиты МВФ	94,2
Кредиты МБРР	38,6
Кредиты США	4,7

Потенциал погашения кредитов подвергается испытанию в условиях начавшегося пикового периода внешних платежей. Высокие обязательства по обслуживанию внешнего долга в 2013 – 2015 годы, в том числе, погашение кредитов Международного валютного фонда в размере примерно 1,6 млрд. долл. США в 2013 году и примерно 1,4 млрд. долл. США в 2014 году, в условиях ухудшения сальдо счета текущих операций, а также низких и снижающихся уровней резервов создают некоторые проблемы. Кроме того, существует значительная неопределенность относительно прогнозируемых притоков капитала, с сопутствующими рисками неупорядоченной внешней корректировки. Помимо этого, наличие значительных обязательств в иностранной валюте Центрального банка (таблица 1) предполагает дополнительную внешнюю уязвимость [3].

Погашать внешний государственный долг Министерство финансов Беларуси в 2015 году планирует за счет поступлений нефтяных доходов. В частности, на погашение внешнего государственного долга планируется направить 1,9 млрд. долл. США поступлений от вывозных пошлин на нефтепродукты, еще около 330 млн. долл. США планируется изыскать на выплаты по долгам за счет взимания пошлин от экспорта белорусской нефти.

Кроме этого, для выполнения обязательств по внешнему государственному долгу правительство в 2015 году планирует разместить облигации на 1 млрд. долларов на внешнем рынке и занять около 800 млн. долл. США за счет внутренних облигаций.

Новые заимствования Беларуси в наступившем году могут понадобиться и по другой причине. На фоне почти двукратной девальвации российского рубля в 2014 году Беларуси будет непросто остановиться на тех темпах обесценения национальной валюты, которые к настоящему времени фактически произошли. Население Беларуси уже

практически свыклось с мыслью о том, что доллар стоит 14–14,5 тыс. руб., и чтобы остановить дальнейшее ослабление курса белорусского рубля, скорее всего, понадобятся новые заимствования.

Белорусские экономисты предполагают, что в наступившем году белорусское руководство попытается рефинансировать вышеперечисленные платежи за счет привлечения новых займов из России.

Таким образом, половину существующих долгов планируется закрыть новыми займами, а вторую половину профинансировать за счет недолговых источников, таких как нефтяные пошлины.

Литература

1 О республиканском бюджете на 2015 год: Закон Респуб. Беларусь [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <http://newsby.org> (дата обращения: 20.04.2015).

2 Валютные платежи по государственному долгу [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <http://charter97.org> (дата обращения: 21.04.2015).

3 Доклад Международного валютного фонда по Республике Беларусь, № 13/18, январь 2014 [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <http://www.imf.org> (дата обращения: 21.04.2015).

УДК 332.14:502.17:330.15

Т. А. Хачатрян

РЕГИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И РАЦИОНАЛЬНОГО ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ РЕШЕНИЯ

В статье рассмотрены основные элементы региональной политики в области охраны окружающей среды и природопользования в рамках государственной экологической политики Республики Беларусь. На примере г. Гомеля проведена оценка основных показателей экологической безопасности региона, сформулированы основные проблемы, определены пути их решения.

Современная жизнь человеческого общества характеризуется возникновением и обострением ряда экологических проблем, приобретающих глобальный характер. Процесс производственной деятельности, а также личное потребление сопровождается значительными выбросами (различного вида загрязнения, шумы, излучения и т. п.) в окружающую среду (атмосферный воздух, почва, водная среда). И, хотя окружающая среда обладает ассимилирующей способностью, т.е. способностью поглощать загрязнения и отходы без ущерба для экологических систем, возможности природы в самоочищении и самовосстановлении не безграничны. В этой связи сегодня в большинстве стран мира приобретает огромное значение государственное регулирование в области охраны окружающей среды, выработки экологической политики с широким привлечением всех уровней управления, включая местный.

Государственная экологическая политика в Республике Беларусь определяется такими документами как Конституция Республики Беларусь; НСУР-2020; Концепция национальной безопасности Республики Беларусь; Закон Республики Беларусь «Об утверждении Основных направлений внутренней и внешней политики Республики Беларусь»; Стратегия в области охраны окружающей среды Республики Беларусь